

## 6. 鋁鍋做什麼？設備之變遷史

民國 47 年，踏進充當為牙醫系的舊醫學院 3 號館，左側有講堂，右邊有一小房間，任何人都可以自由自在地進出，裡面有一張舊書桌和椅子，而在房間的角落有隻鋁質的大茶壺放在小桌上。旁邊，還有茶杯，任你隨意地喝茶。通過走廊，左邊有一間黑暗的房間做為倉庫，再進去就可看到有瓦斯臭味的兩間學生用的技工實驗室。室內放數張很大的技工桌、椅子和黑板，角落桌上瓦斯爐放有兩個直徑約 50 公分大，黑漆漆，滿身凹凸的大鋁鍋。走上右邊的二樓，那裡是公共衛生學系，而其三分之一就是牙醫系所屬兩個房間，一間是主任室，另外一間是會議室。主任室裡面除了擺設一張辦公桌和辦公椅外，就連一張紙、一支鉛筆都沒有。對面房間是會議室，可是也只是有桌子和椅子的空房間。以上就是牙醫系剛開始時的空間和主要的設備。然因當時牙科的成員較少，又因以對面附設醫院的牙科門診部做為活動的中心，且學生也尚在低年級在醫學院其他科上課，所以也並不覺得有所缺乏和困難。

當我在日本以及美國學牙科時就有經驗，由於牙科教育的性質上，實習時要用大型機械及很多器具等，因此牙科這一門必定是佔學校預算最高的部門。電氣燒蠟爐、鑄造機、石膏研磨器、電氣聚合器等等，除了一般技工所用的共同器具是當然學校必需設備外，通常牙科各科共通可使用的個人器具應由學生自己負擔購用，此為世界各牙醫學院所慣行的規範。我在日本念的牙科學校裡，一樣有瓦斯臭味，但完備的公用技工機